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Éíénkség az olasz
fronton.

Vezérkarunk jelentése.
Hirn! aló* jelentén.

Budapest, május 1:1.
Olasz harctér:
Az olasz hegyi arcvonalun a har- 

citevékenységállandóan élénk,
.1 nezírkar Jönöké.

Kémet vezérkar jelentése,
Berlin, május 11.

Nagyfőhadiszállás jelenti:
Nyugati harctér:
A Kémmel területen az élénk tü­

zérségi tevékenység helyi gyalog­
sági csatákkal kapcsolatosan tovább 
tartott, a többi hand szakaszon is 
estefelé többszörösen feléledt. Az 
Ancre völgyben AItereitől délnyugat 
ra egy angol, résztámadást vissza­
vertünk.

Az ellenség az a re vonal számos 
helyen folytatta előretörését, me­
lyek alkalmával több iziien foglyo­
kat ejtettünk.

Április havában az ellenséges 
légi haderő vesztesége a német 
arcvonalon 15 kötött léggömb és 
211 repülőgép volt, melyek közül 
122 vonalaink mögött, a többi pe­
dig túl az ellenséges állásokon 
zuhant le megfigyelhető módon. 
Légi harcban mi 11 kötött léggöm­
böt és 123 repülőgépet vesztettünk.

A többi harctéren nincs újság.
Ludetidorff.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A monarchia 
uj szerződést köt a 
német birodalommal.
Károly király és Vilmos császár

már megegyezett a szerződés 
alapelveiben.

Károly király és Vilmos császár 
találkozásáról és tárgyalásairól ma 
délben félhivatalos jelentést adtak 
ki. Ez a jelentés, amely a monar- 
hia és Németország újabb szerző­
déses megállapodásairól és jövő vi­
szonyáról szól, a következőképp hang 
zik :

O császári és apostoli királyi fel­
sége május 12 én látogatást tett ő 
felségénél a német császárnál a 
nagyfőhadiszálláson. Károly császár 
•A királyi ő felsége kíséretében a 
személyes suiteu kívül gróf Burián 
közös külügyminiszter, báró Arz, a 
vezérkar főnöke és herceg Hohenlohe 
berlini magyar és osztrák nagykövet 
voltak. Német részről a tanácskozá­
son résztvett: a birodalmi kancellár, 
Hindenburg vezértábornagy és Ln- 
dendovff tábornok, dr. Kühlmann 
államtitkár és gróf Wedel, bécsi né­
met nagykövet.

A magas szövetségek és tanács­
adóik között szívélyes eszmecsere 

beható tanácskozás volt vala­

mennyi alapvető politikai és gazda­
sági kérdésről, amelyek a két mo­
narchia jelenlegi és jövendő viszo­
nyát érintik. A tanácskozások az 
említett kérdésekben való teljes 
egyetértést eredményezték, valamint 
az elhatázozást a fennálló szövetség 
kiépítésére és mélyebbé tételére. 
A tervbe vett szerződéses megálla­

podások irányvonalaira nézve az 
elvi megegyezés már megtörtént. 
A tanácskozások folyamán örvende­
tesen szembetűnővé vált, hogy az 
immár védekező háborúban is olyan 
dicsőén bevált sok évi szoros szö­
vetséget Magyarország és Ausztria 
és a német birodalom között mind­
két fél mily magasra értékeli.

Makó város képviselőtestülete ma 
közgyűlést tartott, melyen egész 
sereg dolgot szavazott meg a kép 
viselőtestület, amit csak úgy lehe­
tett megszavazni, hogy teljes egé­
szében felvonult a márciusi hadse­
reg“ azok a városi képviselők, akiket 
tavaly márciusban választott meg a 
.,/>;/ i,-ú))>jitotl‘ népakarat városi kép­
viselőknek. A mai képviselőtestüle­
ti közgyűlés határozatai bizonyítják 
a legjobban azon régi álláspontun­
kat, amely mindvégig helytelenítet­
te, hogy függőségben lévé. emberek 
egész serege legyen a domináló elem 
a képviselőtestületben.

Előre bocsájtjuk mi is, s elsőnek 
vesszük ezt az ügyet, épugy, mint 
a városnál is sürgősségi indítvány 
folytán elsősorban tárgyalták a Tar- 
nay Istvánná féle kegydij ügyet. 
Hangsúlyozzuk, hogy igazán nem 
sajnáljuk egy derék, puritán tiszt­
viselő özvegyétől azt a kegydijat, 
amiből ma igazán nem lehet megél­
ni. Nagyon is örvendünk, hogy a 
képviselőtestület ilyen humánusan 
gondolkozik s csak fájdalommal ál 
lapítjuk meg, hogy milyen is volt, 
a képviselőtestület ezelőtt, mikor 
Széli Györgynek Makó város két 
cikluson keresztüli polgármesterének 
és országgyűlési képviselőjének va­
lósággal kunyorálni kellett az 1200 
koronás kegy díjért. Hát még az öz­
vegyének, akinek 000 koronáért vé­
gig kellett szenvednie az instánciá- 
zás, házalás s kunyorálás egész kál­
váriáját.

De itt előttünk az élő példa, min­
den makói ember látja Makó város 
utcáin végig tipegni Hegedűs Sán­
dort Makóvárosának " tiszteletben és 
becsületben megőszült birtoknyilván- 
tartóját. Ez a derék nr 48 évig 
hűségesen szolgálta a várost. Egy 
emberéleten át dolgozott ezért a 
városért s ennyi munka után 100 
majd 000 s végül nagy kegyesen, 
hosszú harcok után 1200 koronával 
kegydijjal, hagyja nyomorogni az 
a városi képviselőtestület amely ma 
egy olyan tisztviselő özvegyének

Közgyűlés a városnál.
Mindent megszavaz a tavaly márciusi“ képviselőtestület, 

Kern kellenek a püspöki ingatlanok.
szavazott meg 2000 korona kegy­
dijat, aki soha nem volt városi tiszt­
viselő, hanem állami anyakönyvve­
zető.

Elsősorban az államnak keltett 
volna e tiszteletre méltó s derék 
tisztviselő özvegyének kegydijat fo­
lyósítania s csak azután a városnak. 
Lehetetlen, keserűséggel vissza nem 
gondolni, hogy volt városi tisztvise­
lők özvegyeinek mily nevetségesen 
csekély vagy semmi nyugdijat s 
kegy dijat nem adnak akkor amidőn 
egy állami tisztviselő özvegyével 
ilyen nobilis a város.

Makó város volt főjegyzőjének 
Bakos Józsefnek özvegye semmifé­
le nyug. és kegydijat nem kap. Ba­
kos József is igen hosszn ideig szol­
gálta buzgón s minden erejével a 
várost. Ennek a hu tisztviselőnek 
az özvegye miért nem kap kegydi­
jat ?

Galambos Ignác dr. volt polgár­
mesternek özvegye is mily nehezen 
tudott ahhoz jutni, hogy a nyugdíj­
ban részesüljön. Már pedig Galam­
bos Ignác dr. mégis csak ennek a 
városnak polgármestere volt, aki, 
köztudomású,jennek a városnak szol­
gálatában ment tönkre és pusz­
tult el.

A példák egész seregét hozhat­
nék fel annak bizonyítására, hogy 
a mai képviselőtestületi közgyűlés 
régi városi tisztviselőkkel szemben 
túlságosan nobilis volt s ha méltó 
akar maradni ehhez a nobilitásaoz 
és humnnizmushoz, a mai határozat 
alapján követeljük, először, hogy 
az öreg Hegedűs Sándor birtoknyil­
vántartó kegydiját, tisztességesen 
állapítsa meg. legalább is annyiban, 
mint özv. Tarnayné kegydiját. Má­
sodszor Bakos József özvegyének 
kegydijat állapítson meg. Harmad­
szor. Galambos Ignác dr. özvegyé­
nek kegydiját szintén a mai hatá­
rozathoz méltóan rendezze. Végül 
pedig követelhetni lehetne ugyan­
csak a mai határozat, alapján, hogy 
az összes, Makón állami szolgálatot 
teljesítő tisztviselők is remélhessék

majdan a várostól a kegydijat.
Utolsó szavunk ez ügyben az, 

amivel kezdtük, hogy nem sajnál­
juk özv. Tarnaynénak megszavazott 
kegydiját. Örvendünk, hogy egy 
derék tisztviselő özvegyével szem­
ben a képviselőtestület ilyen humá­
nus. De először a saját portáján 
nézzen széjjel a képviselőtestület, 
ahol éppen elég a tennivaló s a 
segíteni való s csak azután legyen 
nobilis s gavallér, főként pedig 
várja meg először, hogy az állam 
mit ad volt tisztviselője özvegyé­
nek s ne vágjon elébe a dolgoknak 
akkoi-, midőn itt közöttünk élnek s 
szenvednek azok, kiknek élete Makó 
város szolgában telt cl s őrlődött 
meg s mégsem kapnak az államtól 
egy fityinget sem.

Megszavazta még a márciusi 
képviselőtestület" a hónapszámosok 
fizetésemelését, Domokos György 
városi adótiszt hat heti szabadsá­
gát, a Marosból kibányászott homok 
árának felemelését s még sok min­
den mást. De nem szavazta s nem 
tárgyalta a városi rendőrök tisztes­
ségesebb díjazását, amire igen nagy 
szükség van.

A püspöki ingatlanokra nézve is 
határozatot hozott, ezúttal helyesen. 
A Teltsch féle indítvánnyal szem­
ben, mely azt célozta, hogy a vá­
ros adja a püspöknek a még kért 
42700 koronát, kimondotta a kép­
viselőtestület, hogy az egész vételi 
ügyletet a püspöki „pásztor“-levél 
után, mit a polgármesterhez inté­
zett, leveszi napirendről. Komolyan 
és önérzetesen tartja magát előbbi 
határozatához s a maga részéről 
szintén nem boesájtkozik további 
alkudozásokba a püspökkel.

A Szt. István-téri gyógyszertár 
jogára nézve az volt a városi kép­
viselőtestületnek egyhangú határo­
zata, hogy azt egy makói születésű 
gyógyszerésznek, Balázs Árpádnak 
szavazta meg.

A kaszaperi birtoknál is kedve­
zően járt a város. A jelenlegi bér­
lőnek ugyan meghosszabbították a 
bérletét, de csak egy esztendőre és 
3000 koronával nagyobb haszonbért 
fog kapni a város.

a mai városi közgyűlésen is fel­
ütötte fejét a tengeri kigyó, a 
Nagy Antal fogyasztási ügyvezető 
ügye. A képviselőtestület tudomá­
sul vette, hogy a polgármester meg- 
fclebbezte Usanádvármegye törvény­
hatósági bizottságának ez ügyben 
hozott feloldó határozatát. Szó­
val ehhez az ügyhöz szerencsénk 
lesz még. Igazán különös, hogy 
ilyen üggyel foglalkoztassák ilyen
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súlyos időkben a városi képviselő 
testületet.

Egész sereg költségvetést foga­
dott el még a képviselőtestület, 
amelyek mindegyike azt jelenti, 
hogy a városnak izidén jelentős 
több kiadást okoz az iskolák fűtése, 
a drága fa miatt.

A hagymaforgalom sza­
bályozása.

Könnyebbség a szállítások 
körül.

Megszüntetik a zöldség bizományosi 
rendszert. A szállítási igazol­
ványt a közigazgatási hatóságok 

állítják ki ingyen.
Windischgraete Lajos herceg kö­

zélelmezési miniszter a gyümölcs és 
a zödldség forgalomba hozatala és, 
szállítása körül fontos könnyítő intéz­
kedéseket rendelt el. amelyekről 
következő nyilakozatot tette.

— A gyümölcs és zöldség köz­
pontot, amely közel egy év óta mii 
ködik, a szerzett tapasztalatok alap­
ján reformálni kellett, figyelembe 
véve azokat az észrevételeket, me­
lyek az érdekelt kereskedelem 
továbbá a közönség köréből a köz 
pont működésével kapcsolatban fel­
merültek. így legelső sorban meg 
kellett szüntetni a bizományosi, he­
lyesebben a megbízotti rendszert, 
mivel a megbízottak működése a 
legitim kereskedelem érdekeit sér­
tette, .< megvolt a lehetőség arra, 
hogy egyesek a rendszer mellett, 
jogtalan előnyökhöz jussanak.

— A szállítási igazolványokat a 
megbízottak állították ki, akik c 
fáradságukért egy két százalékot 
kaptak a szállított áru értékéből, 
igy egyes megbízottak, főleg a na­
gyobb zöldség és gyümölcs-piacon 
egy-egy ültőhelyükben teljesen ér­
demtelenül a megfelelő ellenszolgál­
tatás nélkül ezreket kerestek. Ju­
nius 10-étől kezdődőleg a szállítási 
igazolványokat a belföldi forgalom­
ban a közigazgatási hatóságok fog­
ják kiállítani s a megbízott-rend­
szer megszűnik.

... Nem tartom megengedhetőnek.
hogy a szállítási igazolványok'kiál­
lításáért továbbra is az érték 1 
százaléka vagy csak 2 százaléka is 
szedhető legyen a belföldi forgalum- 
ban a fogyasztó közönség rovására, 
ezért elrendeltem, hogy addig is 
mig átmenetileg a bizományosok 
állítják ki a szállítási igazolványo­
kat. május 15 étól kezdődőleg a 4 
százalékos kiállítási dij szedése be- 
szüntettessék s a szállítási igazol­
ványokat mindenki teljesen ingyen 
fogja megkapni. A külföldre irá­
nyuló 1 "iállitásoknál továbbra is 
megengedtem a 4 százalékos kiállí­
tási dij szedését és remélem, hogy 
a forgalom szabályozására szüksé­
ges központi szervezet költségei e 
dijakban fedezetet fognak találni.

— rl apasztalat szerint a korai 
zöldségfélék és gyümölcs szállítását

még szállítási igazolványok ingye­
nes kiadása is megnehezítette, ezén 
akként rendelkeztem, hogy a bolföl 
di forgalomban a zöldség és gyü­
mölcs ezer kilogrammot meg nem 
haladó mennyiségben szállítási iga­
zolvány nélkül legyen szállítható.

— A közönség körében sok jogos 
hosszan kodást okozott a múltban az 
is, hogy befőtt, savanyított uberka 
stb. egész kis mennyiségben is csak 
szállítási igazolvány alapján volt 
szállítható, s az ily szállítmányok 
után is meg kellett fizetni a 4 szá­
zalékos jutalékot. Ezen a bajon kí­
vántam segíteni azzal, hogy a kon- 
zerv-félék a belföldi forgalomban 
száz kilogramm súlyig minden iga­
zolvány nélkül teljesen szabadon 
lesznek szállíthatók.

Ezzel a rendelkezéssel egyide­
jűleg nagyobb szabású akciót kezde­
ményeztem a főváros, hadsereg, na­
gyobb városok zöldség és gyümölcs- j 
csel való ellátásának biztosítása vé­
gett, egy megfelelő érdekközösség­
ben kívánom s legitim kereskedő­
ket tömöríteni, bizonyos junktimot 
óhajtok a belföldi ellátás és az ex­
port között teremteni. A szervezés 
már ez irányban is megindult.

Ez az amiről már sokat irtunk. 
Ixz a bizonyos szindikátus, ami még 
sok vizet, fog zavarni.

megsokalták már a központok ön­
kényes uralmát és elérkezettnek 
látják az időt, hogy felemeljék tilta­
kozó szavukat az ellen, hogy a 
központok tovább is korlátlanul foly­
tassák eddigi működésüket.

Ez ügyben eszközlendő lépések 
és a további megbeszélésére az Or­
szágos Kereskedő és Iparos Szövet­
ség ez évi május hó 19-ére, pün­
kösd vasárnapjára, d. e. 10 órára a 
régi kép viselőház nagytermében, 
országos nagygyűlést hivott egybe, 
amelyen inpozáns erővel fognak de­
monstrálni a központok ellen. Az 
országos gyűlésen képviselteti magát 
valamennyi minisztérium, a főváros 
és az ország törvényhatóságai, keres­
kedelmi és iparkamarák és vala­
mennyi kereskedelmi és ipari egye­
sület.

NAPI HÍREK
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Nagygyűlés <i központok 
ellen.

A központok ag altruizmus hamis 
jelszavába burkolva, működésükkel 
tulajdonkép közhatalmi funkciókat 
ragadtak magukhoz. A rendszerint 
már meglévő szer vezettségénél fogva 
amúgy is bizonyos hatalmat képviselő 
érdekcsoport, — mely a központot 
irányítja egészen indokolatlanul 
egy kiváltságos monopol helyzetet 
élvez és egyoldalú önkénnyel — 
minden jogorvoslat kizárásával — 
dönt az ország polgárainak gazda­
sági boldogulása felett.

A központok költségeikkel sem­
mifele arányban nem álló, ma már 
száz miilókat kitevő jutalékokat 
szednek egyszerű blanketták kiállí­
tásáéit, ezeknek hovaforditásáról 
azonban senkinek számot nem adnak. 
Működésüket a legnagyobb titokban, 
minden ellenőrzés nélkül folytatják 
s hovatovább minden egészséges 
gazdasági érvényesülést elnyomással 
fenyegető hatalomra tesznek szert, 
mely hatalmat mint a jelek mu­
tatják a békeidők gazdasági vilá­
gában is zavartalanul bitorolni 
akarják.

Az Országos Kereskedő és Iparos 
Szövetség elhatározta, hogy az ország 
adófizető polgárainak gazdasági sza­
badságát, függetlenségét és általá­
ban jövő boldogulását a legnagyobb 
mértékben fenyegető eme veszéllyel 
szembeszáll s kibontott zászlaja alá 
tömöríti az ország öszszes kereske­
dőit és iparosait.

A háború negyedik évének végén 
az ország kereskedői és iparosai

Fagyos szentek. Szerváé, 
Bong rá< és Bonifác, a három fagyos 
szent napja isméi elkövetkezett. A 
gazda közönség féltő aggodalommal 
várta nmek a három szentnél.' név­
napját. mert ha a három fa (/nos 
szent eljöveteléig néni volt tagi/, el­
lenben hűvös, horns és esős volt u: 
időjárás. Most már nem igen fenne- j 
geii a /agg veszedelme a termést és 
a gyümölcsöt. .1 három fagyos szent 
az idén megemberelte magát s nem 
hagg keserű emlékeket a magyar 
gazdaközönség szivébe,;, fontán már 
esők Orbán napjának keit elmúlnia 
(május o.ö.) s akkor nem kel! többé 
attól tartanunk, hogy tayg pusztítja 
n a gazdagnak ígérkező termést.

— Termésjeleiités. A több na­
pos országos eső nyomán a termés- 
kilátások mindenütt javultak. Az 
ősziek között csak a rozs fejlődése 
nem felel meg a várakozásnak, nem 
tudta kiheverni az áprilisi mostoha 
időjárás következményeit. A tava­
sziak mindenütt jól fejlődnek s kü­
lönösen kedvező hírek ér köznek a 
Felvidékről, ami annál örvendete- 
sebb, mert a múlt évben a Felvidé­
ken az árpát érmés felette kedvezőt­
len volt, ami aztán takar mányij­
án}-1 idézett elő. Az idén a zöld fő- 
zelékkel és zöldséggel Levetett te­
rület sokszorosan felülmúlja a múlt 
évit és ez a körülmény a közeli he­
tekben válható súlyos élelmezési vi­
szonyokat könnyebben fogja elvisel­
hetővé tenni, Természetesen ezekből 
a jelentésekből az idei termés ered­
ményére még nem lehet egész bizo­
nyossággal következtetni, június má­
sodik fele a döntő s a júniusi időjá­
rástól függ, hogy a jelenlegi kedve 
ző kilátások valóra válnak-e vagy 
sem.

líekvirált gabona beszállítása.
A közélelmezési iigposztóig a magyar 
katonaság, tehát véreink ellátásának 
zavartalan biztosítása érdekében fel­
bírja a város lakosságának azt o 
részét, akik a náluk lefoglalt gabonát 
a többszöri hírlapi felhívás dacára 
sem szálihjtták he, hágj ezen letiltott

mennyiségeket a rekviráló lappal 
együtt haladéktalanul szállítsák (K, 
fíaditermény (Bolt áh-féle) raktárába. 
Ho/só felszólítás ez a beszállításra 
miért is a ley kim életlenebb eljárás 
elkerülhetése végett igyekezzenek „ 
hátralékosok rekúirált gabonájuk 
azonnali beszállításával, mivel ‘a 
makarskodókkal szemben már nm 
lesz módjában a hatóságnak kíméletei 
gyakorolnia. A beszállítást pedig 
mindenki igazolja a raktárnál kopog 
.Átvételi elismervénnye!“ a kist,mars. 
teremben.

— A tfi osok egy hét múlva 
Csabára kerülnek. Békéscsabáról 
jelentik : A Békéscsabán elhelyezett 
102. számú csehországi neuhausi 
ezred ellen sok volt, a panasz Az 
aradi kereskedelmi és iparkamara a 
békésmegyei alispáni hivatallal együtt 
a hozzájuk érkezett panaszok alap- 
ján közölte a honvédelmi miniszter­
it hogy a cseh ezred tömegesen 
utasítja el a magyar gyárosok és 
iparosok katonai szakmunkások iránti 
kérelmét, holott tömérdek szakmun­
kás Csabán tétlenül tölti az idejét.
A honvédelmi miniszter most arról 
értesítette a kamarát és az alis- 
páni hivatalt, hogy május 15. és 20. 
között a cseli ezred elvonul Békés­
csabáról és helyét a szegedi 46. 
gyalogezred foglalje el.

Köles vetőmag kiosztása.
.1 köz eleimez esi ügyosztály u meg­
rendel! kulcs vetőmagra az utóivá- h 
unokái a mai /laptól kezdve állítja I 
im. ,-i megrendelők syrgősen jelent­
kezzenek a kistanácsteremben. A vető­
mag az utat ráng ellenében átvehető,

A hadbavonult kézműipari 
munkások hazabocsátása. Szteiényi 
József kereskedelmi miniszter az 
Ipartestiiletek Országos Szövetségé­
nek kérésére eljárt a hadimunkára 
behívott kézműipari munkások ha­
zabocsátása érdekeben a honvédelmi 
miniszternél, aki most közli, hogy a 
tömege.-' elbocsátás ina még kérész- 
tiilvihetetlen, de ezeknek a munká­
soknak egyre több módjuk van orra, 
hogy fölszabaduljanak a iiadimimka 
alól. A fölmentéseket a legmesz- 
szebbmenú méltányossággal fogják 
kezelni és igy igen tekintélyes -zá- 
111,1 kisipari munkás kerül vi--za 
eredeti hivatásához.

Az őrlési igazolvány kiadá­
sának u j rendje. A közé telim zési 
ügyosztály felhívja az őrültet őket,, 
hogy az őrlési igazolvány l ivói’ ok­
hoz az ossz is rekviráló lapokul 
zák magukkal, mivel ezek n<lkül 
or lesi igazolván// senki részén min 
adható In. AI ind önkinek sünit érdeke 
ezen rekviráló lapok bemutatása ei­
le gut óbb i rckvirálási jegyzék hát- 
lapjára az őrlés kiadása is J H 
vezettetni.

— A kórházparancsnokok 3 ha­
vi szabadságot adhatnak. A honvé­
delmi miniszter 253888/5. 1918. 
számú rendeletével a honvéd egész­
ségügyi intézetek parancsnokait 
tovább: intézkedésig fölhatalmazta, 
hogy egészségügyi okokból három 
hónapig terjedő szabadságokat saját
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hatáskörükben engedélyezzenek és 
I hogy a szabadságolt legénységi egyé­

neket közvetlenül tartózkodási he­
lyükre utbaindithassák. ilyen sza­
badság csak akkor engedélyezhető, 
ha hivatalosan megállapítják, hogy 
a szabadságolt megélhetése otthon 
megfelelően biztosítva van. A sza­
badságolási igazolványt az elbocsátó 
honvéd kórházparancsnokság állítja 
ki, de a szabadság leteltével a sza­
badságolt illetékes póttestéhez kö­
teles bevonulni. Egészségi okokból 
három hóig terjedhető időre szabad­
ságolt legénységi egyének részére 
három korona élelmezési átalány ál- 
iapittatik meg. Ez az összeg négy 
heti szabadságolásnál a szabadság 
egész tartamára, hosszabb szabadsá­
golásoknál pedig négy hétre az el­
bocsátás előtt előre kifizetendő.

A pótkávé forgalombahozata- 
iáról a közélelmezési miniszter uj 
rendeletet közöl, amely szerint min­
dennemű kávépótlót csak a közéle­
lmezési miniszternek a kereske­
delemügyi miniszterrel egyetértve 
adott, engedélyével szabad készíteni 
és forgalomba hozni. A pótkávé 
maximalis árát is meghatározták és 
pedig az egy kilónál kisebb mennyi­
ségben faládikában csomagolva, da­
rabonkét 2JÍ7, 1,21, továbbá 0.08 
és 82 fillérben, papirtckercscsoma- 
golásban 1.05. 71 és 20 fillérben.

— Egyezmény a hadifoglyokról. 
Berlinből hivatalosan jelentik- A 
német és francia delegátusoknak 
április 26 án Bernben tartott konfe­
renciájának a hadifoglyok ügyében 
hozott, határozatát mindkét kormány 
jóváhagyta. Az egyezmény május 
15-én lép életbe. Az Oroszországgal 
kötött békeszerződés élteimében az
Oroszországban lévő hadifoglyok ki­
cserélése ügyében megalakított bi 
zott súgok ma délelőtt elutaztak 
Oroszországba. Elsősorban Moszkvá­
ba utaznak, ahol megkapják pontos 
utasításaikat. Onnan osztják szét 
őket az ország különböző vidékeire, 
beleértve Szibériát K A 17 bízott 
ság mindegyike egy tiszt vezetésé­
vel, egy orvosból, egy vöröskeresztes 
testvérből és egy polgári személyből 
áll, aki a vidéket és embereket, va­
lamint a helyi viszonyokat ismeri, 
a hatáskörébe eső területen. A bi­
zottság a helyszien érintkezésbe fog 
lépni a már ott lévő semleges dele­
gátusokkal, hogy velük együtt ha- 
tásosan hajtsák végre feladatukat.

— Hogyan lehet csomagokat lto- 
roániáha szállítani- Az aradi keres­
kedelmi és iparkamara közli, hogy 
a hadsetegfőparancstiokság értesítése 
szerint a különböző áruforgalmi ii<>- 
dák közvetítésével ezentúl Buka­
restbe és általában Romániába pol­
gári csomagok is szállíthatók. Az 
áruk expedíciója csak tábori posta­
csomagokban történhetik és a cso­
magok legfeljebb 10 kilogramm su­
tnak lehetnek. Az előrefizetendő 
rmentesitési dij 5 kilogrammig 

ormia A csomagokat részben a 
jmániái bevitelt előkészítő magyar 

lr41yi titkárságnak, részben a rs.

és kir. gazdasági törzsnek (Buka­
rest) kell címezni. Aki tehát Ro­
mániába árut akar szállítani, az el­
küldendő árumennyiséget és milyen­
ségét jelentse be előre a Magyar 
Áruforgalmi Irodánál (Budapest, V. 
Béla-utca ti.), amely azután értesiti 
az érdeklődőket, hogy a csomagokat 
mikor lehet elküldeni.

Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötöttek: Kiss István Hévézi Ilon­
kával. Elhaltak : Nagy István lti 
éves, Papp János 78 éves, Földes! 
Rozália Etelka 19 éves. Patkós Im­
ié 112 éves korában.

SZÍNHÁZ
a sárga ördög. Stuart Wdms hódító de- 

gánviáju gentleman detektív kalandja film­
re kerül a Makót 1 ráül a Mazgofőnykép- 
szinházhau május 14-én kedden este ponto­
san !• óra kezdettel. A Stuart Webbs filmek 
írója mesteri kézzel egyenesíti a darabban 
mindazt, ami vonzóan érdekes és kellemes 
szenzációt keltik Izgalom iili meg a néző­
teret mindodáig inig Ernst Rélekért, a hű­
vös eleganciája detektív személyesitüje: az 
okmánytolvaj japán Tornait dr-t. a Sárga 
Ördögöt üldözi, befejezésül pedig egy 
mesterien kieszelt, ravasz s ügyesen, végre­
hajtott trükk kelti fel a meglepetés derült­
ségét.

Nyiltfér.
I. rovatban közűitekért a szerkesztőség 

felelősséget nem vállal.

Alólirott ezennel kijelentem, 
hogy Pál fi Istvánná szül. Tézsla 
í'-telf minden ok nélkül sértettem 
meg, ezen sértésért tőle ez utón 
is bocsánatot kérek.

Makő, lü I 8. május I I.
Szabó Péter,

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon rokonok, jóbarátok és 

felejthetetlen jókikismerősök, 
fiunk

Márton Ferenc (iyörgy
t. hó 12.-én végbement végtjsz- 
tességtételén megjelentek, s mély 
fájdalmunkat részvétükkel enyhí­
tették, továbbá mindazok, kik 
husi halált halt gyermekünk

Márton Antalnak
kit Albániában temettek el és 
Makón 1. hó 12-én érte tartott 
istentiszteleten megjelentek, ez 
utón is kifejezzük hálás köszö- 
uetünket. Köszönetét mondunk 
tisztelete* Molnár Elemér urnák 
és Kási t.yula kántor innak a 
megható szép imáért és énekekért. 

Makó, 19Is, május 12.
Marton Álltul és neje Márton Anna

a/ elhunytaknak bánatos szülei, 
valamint, testieret.

Özv. Márton A utal ne 
szili. K. Kiss Etelka

az elhunyt neje.

Eladó ház. M a kő n 
E öt vö s- 

utca .'19. szám alatti ház eladó. 
Értekezni lehet a helyszínen.

REGÉNY

A patakmalom 
tündére.

Irta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fentsrtra.
Erre nem szólt többet a méltósá- 

gos asszony és kitámolygott, a szo­
bából. Etelka már várta őt. A na- 
gyaszszouy a karosszékbe rogyott.

Hallatlan! monda felnyögve te­
hetetlen haragjában. Elemér nyíltan 
állást foglalt ellenünk. Mondd meg 
azonnal Jánosnak, hogy menjen rög­
tön vissza az alföldre, ahonnét jött. 
Elemér már talpra állította a csendő­
röket.

Ez igazán ezudarság ! kiáltott 
lel Etelka. Miért nem beszélted 
le őt erről ?

— Nem voltam képes 1 Oh, az a 
nyomorult György egészen ránk 
uszította őt.

A bitang ! vicsorgottá fogait 
Etelka.

— Attól tartok ■— folytatá Lo- 
rántffyné — hogy János elárul 
bennünket.

— Nem hiszem, anyára, hogy őt 
kézrekeritsék! Meg aztán csak lesz 
annyi esze, hogy nem fogja maga 
alatt vágni a fát.

- Bosszúból mire nem képes egy 
czigány! Meglehet, hogy ő maga 
fog vallomástételre jelentkezni elle­
nünk! És mit csinálunk akkor, 
leányom ? Lásd, mily nagy bajba 
jutottunk !

3

Makó város 
h i rd élményéi.

Fftel adási hirdetmény.
A Maroshoz vezető állami úttest 

mindkét oldala melletti helyek és 
kis erdőkbe, a Maros parton a fo- 
lyammérnőki hivatal raktárházától a 
lelei határig, a kereszttöltés mind­
két oldalán, az ürmösi védtöltés 
mindkét oldalán, a gacsibai csurgó 
és az albabömlő kis csurgók és 
végül a margittai csurgóparton ter­
mett fü Makó városa által a f. év. 
május liő 31-én reggel 7 órakor 
a helyszínen fenti sorrendben tar­
tandó árverésen el fog adatni. Az 
árverés a jelzett időben a Maroshoz 
vezető állami úttest elején a Bara­
nyai János féle italmérés mellett 
kezdődik. A jelzett területek f. év 
egész fütermése adatik el az árve­
rés alkalmával legeltetésre vagy 
kaszállásra.

Makó. 1918. május hó 11-én.
Dr. Petrovics György.

polgármester.

BOROK!
Kitűnő hegyi és homoki, fehér és 
veres borok, valamint elsőrendű 
kőbányai világos, és szent István 
Dupla malátasör és finom pálinkák 
kisebb és nagyobb mennyiségben 

kaphatok
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉ6HÉL

Remek kivitelű
PÜNKÖSD! képeslapok'

Nem kell kétségbeesni! biztatta 
anyját Etelka. Ha ez csakugyan I 
bekövetkeznék, még akkor se fél­
hetne hozzánk senki. Azt fogjuk 
mondani, hogy mert elűztük őt, most 
merő bosszúból ilyet akar ránk fogni. 
Es a bíróság bizonyára inkább ne­
künk fog hitelt adni, mint neki.

He hátha nem ?
Nos, anyám, akkor fortélyhoz 

kell folyamodni! Elemért le kell 
venni a lábáról, még pedig tulajdon 
menyasszonya által.

— Hogy-hogy? kénlé a nagya-,z- 
szouy meglepetve.

A dolog igen egyszerű. Miután 
te hozattad fel őt a kastélyba és te 
vitetted is haza — ennélfogva misem 
természetesebb, mint hogy látogatást 
teszel nála és szerencsét kívánsz 
neki szerencsés megmenekülésehéz.
Ez jó hatással lesz rá. A beszélgetés 
folyamán aztán felhozhatod, hogy 
Elemér Jánost meg akarje íenyit- 
tetui Ilonkának jó szive meg 
fog esni a szegény finn, te ezt a 
mi javunkra kiaknázod s felbiztatod 
őt. hogy járjon közbe Elemérnél 
Jánosért. Azt is megmondhatod, 
hogy a szegény fiúnak egy öreg 
anyja van az alföldön, kinek ő egye­
düli támasza. Nem hiszem, hogy a 
leányt mindez meg ne indítaná.

b.n könyörögjek neki? keidé 
Ivorantffyné dölyfösen.

(Folyt, köv.)

nagy választékban 
legolcsóbban kapható

KOVÁCS SANPOR
papirkereskedésében 
Makó, Szegedi-utca 1.

Egy kocsis és egy tanyás 
felvétetik

iritz Sámuel özv. cégnél.

Eladó ház.
Ráday-utca 49. számit ház, mely 
áll 2 úri lakás, melléklakás és 
épületekből, ártézi víz bevezetve, 
villanyvilágítás, köves udvar éa 
szép kertből szabadkézből el­
adó. Értekezhetni fenti szám alatt 

a tulajdonossal.

Mész,
cement és tűzi Far

lcgjutányosabban kapható
nagyban és kicsinyben

König Mihály
fa- és mésztelepén, Liget-u. lü.

írjv-. •
4



##
#•

00
00

00
00

00
1 

#

ÜUvkdí F-figgetJen Újság I ül K Jtt;'[ !ms u

Mgy 'ßtijggß. 
teilte

^gve
>^c/„G

(cXte

LES5ZEBB
SZOBADÍSZ!

líyönySrii ki áll it ás if, herámáybaíó, 

mii vészi ps kivitelű

KÉPEK
nagy választékba», eleső áron kaphatók

Kovács Sándor
papirkereskedésében Makó, Szegedi u. i. Sz.
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Papirkereskedésemben
mindenféle irodai papírok, n. ni. : miniszter 
famentes fehér és szürke fogalmi beszerezhető

I RQGÉP-PAP 1R
kifogástalan minőség, a gépet nőm rongálja, 
a hetük még régebbi használt gépeknél js 
tiszta, olvasható képet kapnak, <>z a papír 
kizárólag Írógéphez készült, azonban tollal is 
könnyön lehet inti mi, mert tiszta famentes.

LEVÉLPAPÍROK
olcsó árban és tetszésszerinti választásban.

REMEK

KÉPES-LAPOK .
dns választékban. Legszebb olajos-fest mé­
lyek, tájképek es szehlmél-szebb felvételek.

Csomagoló- és itatópapirok
Tisztelettel

(MARJAI) KOVÁCS SÁNDOR. MAKÓ
SZEOEDJ-ITOA 1. (Dégi István Ferenc bádogos házában).
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A MAKÓI
URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉRSZINHÁZ !

Kedden május 14-én

Május 1 4-én A sárga ördög
Stuart Weltbs a licitlitú eleganniju. gentleman ilotcktiv kalandja 4 felvonásban,

A JÓ TANÁCS
humoros,

KÉPEK AZ ILONA VÖLdYBŐL
természetes.

IS 1 4-én

EGY ELŐADÁS, este pontosan 9 órai kezdettel.
Számozott ieg\ek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10— 12-ig, délután 5 órától.

Pénzfárnyifós este 7 órakor,
»»»l*»»# •
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